

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.337-Burgos. § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 24 de Abril de 1937

“Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan”

El jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 23 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos en la mayoría de los sectores.
Frente de Vizcaya: Han continuado las operaciones, siguiendo el progreso de nuestras fuerzas que han ocupado las alturas de Osubieta, Menaya, Catategui y ermita de Santa Catalina.
Se ha llegado a las inmediaciones de Elorrio que queda a un kilómetro de nuestras posiciones, completamente dominado.
Ha quedado ocupada la Peña de Udalá y abierta al servicio la carretera de Mondragón a Villarreal.
Se ha visto gran cantidad de automóviles en huida hacia Durango.
Frente de Asturias: En un ataque enemigo en el sector de Otero, ha dejado doce muertos en nuestro poder.
Frentes de Madrid, Avila y Soría: Sin novedad, con tiroteos.

Ejército del Sur

Frente de Granada: En el sector de Orgiva, se han causado al enemigo numerosas bajas al intentar llevar a cabo un ataque sobre nuestras posiciones.
Se han pasado a nuestras filas en distintos puntos de los frentes, veintidós milicianos con armamento y 46 paisanos sin él.
Carecen de fundamento las fantásticas noticias que radian las estaciones rojas, como partes oficiales, de voladuras de puentes, deserciones de compañías enteras y otras fábulas por el estilo.
Salamanca 23 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

LOS DESPOTAS AFRICANOS ENCADENAN A SUS ESCLAVOS, ARMADOS CON LANZAS, PARA QUE NO PUEDIERAN ESCAPARSE EN LA BATALLA. HOY, LOS DESPOTAS BOLCHEVIQUES, ENCADENAN A LOS MILICIANOS JUNTO A SUS AMETRALADORAS, PARA QUE MUERAN A SU LADO.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Nuestras tropas se hallan a las puertas de Elorrio

(11.30 H).—A las tres y media de la tarde, nuestras columnas que habían ido venciendo con tesón inquebrantable todas las resistencias del conglomerado separatista, toman al asalto Menaya, grupo de caseríos que constituyen una barriada extramural de Elorrio. Situado en unas alturas en las inmediaciones de la carretera que desde Villarreal de Alava sigue por Santa Agueda y ya fuera del Valle de Aramayona Menaya, es el baluarte principal de Elorrio, que queda sin defensa al fondo de unas barrancadas. Desde Menaya pudieron contemplar perfectamente nuestros bravos muchachos como a toda prisa obedeciendo sin duda a la imposición de la fuerza bruta, que es el método que los rojos emplean para arrastrar tras sí a las desgraciadas poblaciones civiles que han tenido que soportar el yugo bolchevique, el vecindario de Elorrio evacuaba el pueblo para tomar la carretera de Durango. Con la toma de Elorrio o al menos con la de la barriada de Menaya, queda casi cercada una profunda bolsa en la que están de hecho medidas las más importantes posiciones defensivas del enemigo en el frente de Vergara. Baste contemplar el mapa para advertir la peligrosa situación en que se encuentran las fuerzas enemigas que guarnecen el murallón montañoso que separa por esta parte las dos provincias de Vizcaya y Guipúzcoa. La formidable Peña de Udalá, altísimo bastión de roca que mide muy cerca de 1.400 metros, cuyas alturas han perdido de hecho toda importancia estratégica rodeada casi completamente, no queda a los rojos más salida que la de Campanzar, que equivale a decir que las fuerzas separatistas—pocas o muchas—que guarnecen aquellos altísimos peñascos no tendrán a poco que se descubren otra opción que la de entregarse a sucumbir. Con ello respirarán tranquilos los habitantes de Mondragón, que han venido soportando día tras día las salvajes agresiones de que les hacían objeto los morteros y cañones del Udalá.

No es mucho más favorable la situación de las posiciones rojas de Campanzar, Zabaltza, los tres Inchorras y el pueblo de Elgueta, supuesto que la posesión por nuestras tropas de Elorrio, situado en la vertiente occidental de Elgueta, les priva de toda comunicación normal que no sea la carretera de Eibar.

Para apoyar eficazmente el impetuoso avance de las columnas en el sector de Mondragón, las unidades del frente de Vergara, realizaron en la mañana y en la tarde de hoy, una operación ofensiva sobre Elgueta y los Inchorras. No consistió en estos puntos de hecho objetivos de avance: se trataba solo mediante un ataque y obligarle a acumular sobre estas posiciones una buena parte de las fuerzas defensivas, que pudieran oponerse al avance por el ala izquierda. Mediante ello, hacedo que el resultado apetecido. La mañana se había presentado en una neblina espesa impenetrable que permitía distinguir los objetos a una distancia de 500 metros; ello vino a colmar la impaciencia porque parecía irremediable una rigurosa imposibilidad de ver.

Por fortuna hacia las diez de la ma-

ñana, se levantó la niebla y quedó un día magnífico, despejado y caluroso. Algunos retrasos hubieron de sufrir las operaciones, pero al fin por después de las diez y media dio comienzo la demostración ofensiva a que nos hemos referido. Nuestras baterías estratégicamente situadas martillaron durante varias horas las alturas que el enemigo ocupaba en el repecho que existe entre los dos Inchorras de la izquierda, donde los bolcheviques han acumulado sus mejores defensas con varias líneas de trincheras recubiertas de abrigos subterráneos que recibían especialmente la lluvia de metralla. Las rojas llamas y las explosiones dibujaban materialmente las líneas de abrigos y era fácil advertir a simple vista como saltaban en trozos los parapetos.

N tardaron en aparecer en lotanza nuestras escuadrillas de grandes tritones. Siguiendo las líneas de defensa enemigas, lanzaron sus cargas de metralla a espaldas de Elgueta sobre la carretera en zig zag, que une este pueblo con Elorrio, por la que acudían grandes refuerzos enemigos, temerosos de un ataque en regla y en cuyas proximidades se habían localizado algunos emplazamientos de artilleros rojos.

Durante cerca de tres horas se ha prolongado el intermitente bombardeo de Vergara. En el pueblo y en sus inmediaciones cayeron hasta treinta granadas de diversos calibres. Pero nuestros mandos siempre previsores, han adoptado toda clase de medidas para impedir los estragos de estos bárbaros alaridos y como consecuencia los daños sufridos por el pueblo han sido pequeños y no ha habido más que algún herido sin importancia que lamentar.

En los últimos días, ha hecho su aparición en las Inchorras una hidra de figura femenina, que según parece tiene el mando de una unidad de milicianos rojos. Se trata de una mujer de nacionalidad belga, que en lo más empeñado de los combates maneja una ametralladora rusa montada sobre ruedas. En los días pasados excitaba a sus gentes con la voz a resistir hasta el último extremo y según me aseguran lleva su ferocidad hasta límites que no se avienen muy bien con su condición presuntamente femenina. Después de la famosa aviadora rusa que combatía por los días de la fracasada ofensiva de Diciembre contra Villarreal, hace su aparición en el escenario de la guerra esta capitana belga de milicias rojas.

Mal deben verse ya las hordas de Aguirre, cuando llevan su cobardía hasta el extremo de llamar en su auxilio y colocar en las primeras líneas a estas mujereszuelas mercenarias, que no poseen siquiera la condición de españolas. Logos.

Comedores de asistencia social

El ilustre chartista señor García Sánchez, ha enviado con destino a los pobres que asisten a estos comedores, un cordón y un queso, cosas ambas tan clásicas de esta capital.

EN EL TEATRO PRINCIPAL

Número extraordinario de “El Clamor”

La gloriosa página que están escribiendo los defensores del Santuario de Santa María de la Cabeza.—Una ojeada sobre el homenaje de los moros notables al Candillo

Completando la información que ayer insertábamos del número extraordinario de “El Clamor”, publicado en el Teatro Principal, recogemos a continuación la segunda parte de aquél.

García Sánchez, ante lo avanzado de la hora, consulta a los lectores de “El Clamor”, sobre lo que debe abarcar la última edición del periódico. Se decide por la parte dedicada a la gesta heroica de los defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, a cuya imagen se la denomina así por haberse aparecido en un cabezo a un pastor.

Al iniciar sus descripciones, Federico García Sánchez, entona un lírico canto a Sierra Morena, evocando las batallas de las Navas de Tolosa y Bailén, la fundación de la Guardia civil, y las últimas operaciones realizadas por nuestro glorioso Ejército.

“Es que se sabe en realidad en España —prosigue— lo que es la gesta de los defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza? Un eco, alguna expresión confusa.

Yo lo sé todo, porque he leído uno a uno todos los partes que por medio de palomas mensajeras han eviado los refugiados a la Comandancia militar de Andalucía y es esta una tragedia que concuerne como ninguna otra.

¿Qué es lo que hay allí? ¿Qué pretenden? ¿Qué son? ¿Qué eran? En la Virgen de la Cabeza están 250 guardias civiles, algunos fangistas y cuatro carabineros; los demás, hasta 1500 personas, son mujeres, ancianos y niños.

Estas mujeres, estos ancianos y estos niños son de las familias de las guardias civiles que se pasaron o nuestro bando cuando pudieron y en el comienzo del movimiento y que pertenecían a la Comandancia de Jaén. De manera que están en realidad estos 250 guardias, este grupo de falangistas y estos cuatro carabineros no sólo defendiéndose ellos, que ya son casi esqueléticos, sino defendiendo a las familias de los guardias civiles dignos del uniforme que, salvando toda clase de obstáculos, no vacilaron en cumplir con su deber.

Esta Comandancia tenía un teniente coronel que fué, recién iniciado el movimiento, requerido desde Madrid y allí se fué, quedando al frente de la Comandancia un comandante, cuyo nombre no vale la pena citar. Hasta para con los traidores hay que tener compasión. Este comandante tenía tendencia a rendirse y, por último, se le obligó a escribir una carta declarándose solidario de nuestro movimiento, pero a los pocos días, aprovechando la ausencia del heroico capitán don Santiago Cortés, trató de entregar y evacuar la ermita.

Por fortuna, llegó Cortés a tiempo y sorprendió cómo entraban unos guardias de asalto y unos milicianos y cómo empezaba la evacuación. De tal manera empezaba, que a las mujeres las raptaban llevándolas a las entrañas de la sierra, con la finalidad que se puede suponer. Y este capitán se echó sobre el comandante y desde entonces es el que capitanea ese barco en tierra que es el Santuario.

No tenían fusiles todos y algunos canchian de armas y estuvieron desde el 18 de Julio al 20 de Octubre completamente aislados y sin tener noticias y sin saber nada de lo que ocurría en el resto de España y, sobre todo, sin poder sospechar que nosotros conocíamos su drama.

El 20 de Octubre consiguió el capitán ponerse en contacto con nosotros. Tenían un aparato de radio, y constantemente pedían gasolina para el motor, con el fin de ir al general Quiroga de Llano cada noche, para con eso animarse y después ya dijeron su hambre, que ha sido tanta que ha habido gentes que han muerto envenenadas porque se lanzaron a comer hierbas de la Sierra y muchas eran ponzoñosas.

Para los niños no quedaba otra alimentación que los madroños y para celmo de males, este año se helaron los madroños.

Y así vivían. Sin elementos de limpieza. En un parte se dice que las mujeres han olvidado su pudor, porque no pueden ocultar ya casi sus desnudeces.

Y a todo esto, los rojos contra esas mujeres y estos bravos acumulaban en torno al Santuario aviones, bombas incendiarias, cañones, ametralladoras... Un cerco completo.

El el santuario está la guarnición. Luego hay un grupo abajo, donde está el teniente Ruano y, finalmente, un pequeño foco en una finca. Las casas que había en los alrededores para pernoctar el día de la romería, han desaparecido. Los demás edificios han sufrido los estragos que se pueden suponer.

Lo que rodea al Santuario puede suponerse cómo se encuentra y toda esa cantidad de gente, más veintidós chicos que allí han nacido, —siendo el par-

tero un estudiante de Medicina, único médico, que se está multiplicando y toda esa gente fuvo que amasarse, recogerse en el pasillo central de la ermita, de tal manera comprimidos los que allí se encuentran refugiados, que no pueden ni acostarse, no pueden estar más que de pie. En invierno con frío, con hambre, sin tener que comer, atacados en plena miseria y allí con las palomas mensajeras que traen los mensajes, todos los cuales terminan con un ¡Viva España! y que sólo dicen: “Si es preciso nuestro sacrificio, bienvenido sea nuestro sacrificio. Todo por España”.

Cuando los cañones de Porcuna, tenían una alegría... “Ya se acercan los nuestros” —decían—. Ya estarían allí si el tiempo no se hubiera puesto en contra nuestra. Comenzó el ataque. Se llevaba de una manera exacta y como por juego. Surgió la lluvia y el tiempo ayudó a los rojos que llevaron más gente y entonces quedó un poco en suspenso lo de la Virgen de la Cabeza, y a pesar nuestro; ese capitán Santiago Cortés, que dejó en territorio rojo a su mujer enferma y a tres hijos —mejor dicho, a dos, porque el tercero nació estando ya en el Santuario— y que tiene a su lado al hijo mayor y mientras otros familiares suyos se encuentran prisioneros.

Este capitán asombra animando a todos y pidiendo en sus mensajes pan e higos que no se destruyan al caer. Pan e higos que piden los chicos. Y pide también que se les envíen ametralladoras y medicamentos, pero, sobre todo, gasolina para ir. ¿Quiérenlos oír!

Y a todo esto, el enemigo enfrente, ese enemigo deshonrado como deben estarlo todos los que forman en ese campo donde se cultiva la semilla que dió la planta que produjo el asesinato de Calvo Sotelo.

Se envían al Santuario mensajeros para su rendición. Hay un teniente que se llama Huerta. Su madre vivía en Jaén y una tarde se presentó en el santuario con una carta de los rojos. Huerta rompió la carta sin leerla y dijo a su madre, ¡un hombre que está trabajando por España y que siente el amor filial hasta la exaltación suprema! que no tenía más familia que la que estaba encerrada con él en el Santuario, es decir, los mil quinientos seres, aquellos desvalidos pero heroicos españoles.

Invitó a su madre a que se quedara con ellos, y ella no pudo quedarse, porque el hijo que permanecía en el Santuario —fueron sus palabras— por intervención de la Virgen Morena podía salvarse, pero había dejado otros tres como rhenes en Jaén y si ella no volvía serían fusilados. ¡Imaginéis el martirio de aquella mujer y el sufrimiento de aquel hijo!

Allí están y allí siguen esos héroes. Quiero que sepáis cómo se vive allí. Y tendréis una plena demostración de ello con el siguiente caso: Recuerdo yo que fui encargado de hacer un prólogo a la Semana Santa en Sevilla y anuncié que en él haría alusión a todas las tradiciones andaluzas y que hablaría del Santuario de la Cabeza. Cuando recibí el periódico que hablaba de Santa María de la cabeza ¡qué emoción vería desde lejos por el espejo! Al enterarme de esto, pidiéron por teléfono que se enviara gasolina para escuchar la charla y entonces dispuse que se pusiera un micrófono en el escenario, aunque la charla no iba a ser radiada.

Y cuando llegó el momento de comenzar de la Virgen de la Cabeza, entonces les hablé y sentí todos una enorme emoción, al ver que estábamos en contacto con aquellos héroes y que les dábamos alientos y al propio tiempo contemplar yo que llegaba al público algo del vaho de la tragedia, que sentí a modo de un estremecimiento. Porque en aquel momento, esos hermanos nuestros seguramente agradecían el recuerdo y la atención que les dedicábamos como ninguna otra cosa, ya que nada más necesitan quienes saben dar su vida si es preciso por la Patria.

Allí están. Pensad en ellos. Y en ellos se piensa. Y mirad por dónde es en el último domingo de Abril, en el domingo próximo, cuando se celebraba la romería de la Virgen de la Cabeza, imagen que la tradición cuenta que trajo San Eufrosio de Roma y que luego estuvo en las entrañas de la tierra y se le apareció al pastor en el cabezo.

Este año no habrá romería. Sin embargo, confíemos en que en este último domingo, ya que los romeros de la Mancha y de Jaén, no pueden ir a ese picacho de la Sierra Morena a ver a la Virgen, sea ella la que venga desde las alturas implorando y suspirando por la salvación de los héroes del Santuario de la Virgen de la Cabeza.

(Continúa en tercera página).

LA SITUACION

Las operaciones en Vizcaya

Han seguido nuestras fuerzas saltando de pico en pico, aprovechando la ausencia de nubes, lo que permite obrar con toda eficacia a la artillería y aviación y marchar a los infantes sobre un suelo firme.

Así como la operación del jueves fué en sentido lateral, para ensanchar el boquete que anteriormente se había practicado en la línea de defensa roja, la de ayer fué ya de franco avance hacia Elorrio, a cuyas puertas quedaren nuestras tropas cuando la noche obligaba al necesario descanso.

Esta villa, por su situación, representa en este sector de la defensa el mismo papel que Ochandiano en el sector sur. Seguramente tendrán establecido en ella almacenes de municiones y de víveres para atender al frente comprendido entre Mondragón y Vergara, por las dos carreteras que desde aquel punto parten para dichas poblaciones.

Desde las nuevas posiciones se amenaza por retaguardia la sierra de Elgueta, que tendrá que ser evacuada por sus defensores, abandonando los atrincheramientos que con tanto trabajo habían preparado durante varios meses.

Así se ha conseguido derribar la formidable línea atrincherada defensora de Vizcaya, con pequeñísimo número de bajas por nuestra parte. En esto se traduce esa labor callada, desconocida, que nuestros generales, con sus estados mayores, llevan a cabo con la soledad de un despacho, ante unos mapas. Allí se concibe y se planea la operación, y enseguida se circulan las órdenes para el movimiento de tropas, preparación de municiones y de víveres, disposición de los servicios de sanidad, etc. De que todo se haga con exactitud, que no se haya olvidado ningún detalle y que se hayan previsto todas las contingencias, depende el éxito de la operación. Si alguna de esas cosas falta, aumentan las bajas, no se consigue el objetivo, la operación fracasa y hasta puede correr peligro el resultado final de la campaña.

En la guerra los errores se pagan muy caros y un mal cálculo, una equivocación, una orden mal redactada, cualquier detalle, por pequeño que parezca, puede tener consecuencias desastrosas. De ahí la importancia de ese trabajo oculto del estado mayor, de que el público, ni muchas veces las mismas tropas, se da cuenta.

Con estas palabras suelen los partes oficiales, con su serio laconismo, dar cuenta diaria de los principales hechos de armas que nuestros aparatos llevan a cabo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

PARA BELUM

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Jornada triunfal en el frente de Teruel

MAS DE DOS MIL BAJAS

TERUEL.—Durante las últimas jornadas, los marxistas habían hecho a diario demostraciones de actividad aérea. En ocasiones, llegaron a volar sobre nuestras líneas hasta cuarenta aparatos, de los que más de la tercera parte eran tritones. En el último ataque continuaron empleando buen número de tanques rusos que protegían el avance, mientras las ametralladoras y cañones, en gran abundancia, tenían a raya a nuestras unidades. Después de larga preparación, la infantería roja inició la marcha sobre nuestras trincheras. Sin dejar reponer a nuestras tropas, que habían rechazado la primera embestida, las fuerzas marxistas ensayaron un nuevo ataque de flanco. Su acción fué protegida intencionalmente por la aviación y la artillería, y una verdadera avalancha humana se lanzó, precedida de siete tanques, sobre nuestras posiciones. El ataque duró cerca de doce horas, durante las cuales se luchó encarnizadamente, en muchos puntos con arma blanca. Entre tanto, nuestra artillería castigaba con enorme rigor las concentraciones marxistas preparadas en retaguardia para apoyar a los asaltantes.

Una primera hora de la mañana no se oía un solo disparo enemigo. Sólo, de cuando en cuando, nuestras baterías disparaban contra el enemigo, que pretendía concentrarse en algunos puntos. Las fuerzas rojas van retirándose poco a poco hacia sus líneas de la retaguardia.—(Logos).

Leed la sección de Anuncios económicos En ella encontraréis lo que necesitáis.

Edición de las ocho de la noche

Edición de las ocho de la noche

DEL FRENTE DE CORBOBA

Los jefes de columnas han pedido al Alto Mando una distinción para los aviadores

23 (seis tarde).—Nuevamente el enemigo ha dado señales de vida en el sector de Villaharta. Una vez más ha realizado un desesperado esfuerzo para ver si le era posible romper la línea de nuestras tropas. No lo ha conseguido. El mando rojo, tras de una intensa preparación artillera se lanzó al asalto de nuestras posiciones con gran lujo de elementos de combate. Las tropas rojas atacaron en toda la línea. La táctica desplegada en esta intención era la de atacar escuadrones, fuertes, pero inútiles ante el valor y la sangre fría de nuestros combatientes. Nuestro mando dejó llegar a las vanguardias marxistas hasta pocos metros de las trincheras nacionales y en aquel momento, una lluvia de plomo y metralla salió de nuestros parapetos, causando una espantosa carnicería entre los atacantes marxistas. Ante lo inesperado del contraataque, los rojos huyeron a la desbandada, dejando las laderas de la montaña en que están enclavadas las posiciones atacadas llenas de cadáveres. Nuestras tropas entonces, saltaron de las trincheras y persiguieron a los fugitivos que en su loca carrera abandonaron fusiles, ametralladoras, bombas de mano y demás elementos bélicos de que iban provistos. Pero por mucho que pretendían correr al huir, los soldados de España cerraban, no solamente alcanzándoles, sino acorralándoles, causándoles enorme mortandad. Sus unidades que habían intervenido en el intento de ataque quedaron destruidas. Los rojos, al huir dejaron, como antes decimos, numerosos muertos y heridos en el campo. Las ambulancias de nuestro glorioso ejército, tuvieron que dedicarse durante buen rato a recoger los cuerpos que habían quedado tendidos. Más de doscientos cadáveres marxistas fueron que ser enterrados por nuestros sanitarios y esta cifra se eleva en proporciones alarmantes, en cuanto a los heridos comunistas. Aún no se ha hecho el recuento total del material bélico abandonado por el enemigo, pero se eleva, desde luego, a una cantidad crecidísima, especialmente de fusiles, banderas, proyectiles de artillería y ametralladoras y víveres. También han dejado en poder de nuestras tropas varios camiones.

zas de la Legión se lanzaron contra los carros de combate rusos y se apoderaron de dos. Otro fue alcanzado por un proyectil de cañón antitanque, que lo destruyó totalmente. El enemigo, al verse copado, huyó en distintas direcciones, pero el fuego de nuestras ametralladoras, fusiles y morteros, en eficaz colaboración con la aviación nacional, causaron una espantosa matanza entre las huestes marxistas. Dos batallones de milicianos rojos quedaron materialmente deshechos y otro formado por tropas internacionales, fué diezmado. El combate duró hasta las ocho de la noche, desde por la mañana, en que había dado comienzo. Al amanecer, en el servicio de descubierta que nuestros soldados hicieron, se encontraron con más de trescientos cadáveres marxistas y gran número de heridos, que fueron trasladados a los hospitales, para proceder a su curación. Entre los muertos y heridos que dejaron los marxistas, figuran gran cantidad de franceses. El enemigo intentó un ataque. El resultado para los rojos, fué tan desastroso, como los anteriores. La aviación nacional que jugó un interesante papel en esta operación, causó grandes destrozos en las filas marxistas, batiendo todos los objetivos que se le habían señalado. Al término de la lucha, los rojos tenían en sus filas cerca de doscientos hombres menos; un centenar había quedado en el campo de la lucha, para no volver a incorporarse a las filas enemigas. El resto eran heridos que fueron trasladados por nuestras fuerzas a los hospitales de la re-guardia, ya que sus compañeros los habían dejado abandonados. El enemigo, a consecuencia de este ataque frustrado, ha quedado totalmente desmoralizado, y no solamente no logró ni una sola de nuestras posiciones, sino que se vio obligado a abandonar las que tenía antes de iniciar el ataque. Los jefes de las columnas nacionales se han dirigido al Alto Mando, pidiendo una distinción para las fuerzas del aire que tomaron parte en la operación de hoy, a consecuencia de lo cual hemos logrado varias posiciones que nos ofrecen una situación fuerte para el futuro.—LOGOS.

Ecos de la provincia El DIARIO en Miranda de Ebro

EXPOSICION-FERIA DE GANADOS

El sábado, previo aviso a los tenedores de ganado de la comarca, se verificó esta exposición-feria, en la que se presentó bastante número de caballos de silla y mulos de carga y arrastre, en el sitio de costumbre del ferrial, donde la Comisión de Compra del Estado, representada por un jefe del Ejército, eligió bastantes ganados. Con este motivo hubo mucha animación de forasteros de los pueblos vecinos, que animó mucho más el mercado semanal que los sábados se celebra.

POE LA CULTURA

En nuestra crónica anterior, llamábamos la atención de las autoridades, de ciertos actos de chicos y mozambetes, arrebatando de las manos de señoras y señoritas, paquetes, flores o lo que lleven, dándose después a la fuga, y hoy lo repetimos, y añadiendo que corriendo locamente por entre los transeúntes, les atropellan sin darse por enterados y si alguien les llama la atención de su barbarie, se insolentan y contestan con palabras groseras y soeces. Así mismo, hemos de hacer constar, que debido a la poca luz que hay en los jardines del Parque, deben darse órdenes para que sea un poco vigilado por los guardias municipales.

COOPERATIVA OBRERO FERROVIARIA

Esta entidad, que viene funcionando desde hace muchos años y que a los cooperadores, por esta época del año les entrega el tres y medio por ciento de los beneficios, ha hecho público que, ha comenzado ya a hacer esta bonificación, que pueden hacer efectiva, mediante la elección de objetos o artículos que en el acto pueden recoger. También ha empezado el pago del dividendo a los accionistas. Estos beneficios y pagos de dividendos, pueden efectuarse sin precipitaciones, pues se ha concedido un plazo bastante prudencial para realizarlo.

CONCIERTO

El que dió la banda municipal anteayer domingo, en la Plaza de España, se vio muy concurrido y fué muy bien interpretado el estrogo programa, oyéndose con gran solemnidad y respeto, los diferentes himnos que tocaron.

EL CORRESPONSAL

20-IV-37. Anunciarlos en la sección de Anuncios económicos Son los anuncios más eficaces.

El DIARIO en Pancorbo

SOBERBIA MANIFESTACION. Al conocerse el decreto del Generalísimo Franco, recogiendo la aspiración unánime de los españoles, el alcalde convocó una numerosísima reunión, tomando el acuerdo de celebrar una gran manifestación y enviar al Caudillo un telegrama de adhesión. El despacho enviado dice así: "Interpretando sentir nacional decreto unificando milicias, nacionalistas adhesión fervorosa incondicional de esta villa". Firmas: alcalde, comandante de puesto y jefe de milicias. Puntualmente, a las seis de la tarde el ayer, respondiendo al patriótico bando publicado, se reunió el pueblo entero en la plaza. Antes de partir, el sacerdote pancorbino, don Teodoro Izarra, que tanto ha honrado el pueblo que le vio nacer, llevando su palabra evangélica por toda España, pronunció sentidas frases, explicando el significado del acto, con tanta elocuencia como vivísima exaltación patriótica. Nunca hemos presenciado, en esta villa espectáculo tan soberbio, por el número de asistentes y entusiasmo frenético del mismo. La manifestación recorrió el pueblo, que estaba engalanado desde por la mañana. Se cantó en el templo parroquial una salve y el coadjutor, don Aurelio Muga, conmovió, nuevamente al auditorio con su fervorosa palabra. Terminada la manifestación delante del Ayuntamiento, cambiando sus emblemas, mezclados y fundidos en una sola las milicias; cantando y saludando en medio del mayor entusiasmo los himnos de Oriamendi, Falange y Marcha Real y dirigiendo nuestro alcalde, don Federico España, unas palabras inflamadas de gran patriotismo, así como felices de expresión y sentido. El acto magnífico fué reflejado en el siguiente telegrama, enviado al excelentísimo señor gobernador civil: "Pueblo lleno patriotismo, acaba manifestarse, adhesión fervorosa Caudillo, estrechando públicamente milicias. ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡P. España, alcalde y autoridades. Una fausta fecha de la Nueva España."

El DIARIO en Pampitega

EN RECUERDO DEL FALANGISTA MUERTO EN EL FRENTE DE BATALLA POR DIOS Y POR LA PATRIA, MARIANO MATEO SENDINO. Pronto cundió en la población la triste desgracia que afijó en estos momentos a doña María Sendino Merino. El lacónico telegrama que comunicaba a tan virtuosa señora la muerte de su hijo Mariano, produjo lágrimas en la mayoría de los pampiteguenses, que tenían un verdadero afecto al caído por Dios y por la Patria. Su bondad, su simpatía y su trato social le hicieron acreedor al cariño de cuantos le conocimos. ¡Mariano ha muerto!, pero vive entre nosotros y forma parte de la lista de los héroes que engrandecieron a España. ¿Quién no recuerda tu valor, cuando en días tristes te viste acosado por hordas marxistas, que arrollaste solamente tú, al grito de Viva Cristo Rey? ¿Quién no recuerda tu bravura al enfrentarte, con desinterés político, con tantos desgraciados que, en momentos difíciles quisieron atremeter contra la razón, el orden y convencimiento amistoso con que querías obsequiarlos? Todos, absolutamente todos cuantos tuvimos la dicha de tratarte y la desgracia de haberte perdido, proclamamos muy alto y orgullosos, que tu valor nos dió ejemplo, que tu sacrificio en defensa de la gran cruzada porque lucha España fué enorme y desinteresado y que desde el primer momento del glorioso alzamiento nacional, fuiste a la cabeza de tus compañeros, y sin regateos te colocaste voluntariamente en los puestos de mayor peligro, en el frente de Somosierra. Más tarde, te mereciste la graduación de alférez, y con este cargo te alzaste de tu familia, para incorporarte al regimiento de Zaragoza, donde a los dos meses y tras de haberte captado los simpatías de los nuevos compañeros, supiste morir en defensa de los grandes ideales porque luchaste. Si, Mariano Mateo ha muerto heroicamente el 15 de los corrientes, en el frente de batalla, y les que no te olvidamos asistimos fervorosa y profundamente con dolores al solemne funeral que en sufragio de tu alma se celebró en esta villa el día de ayer, elevando oraciones al cielo para que Dios Nuestro Señor te conceda el descanso eterno y a tu madre y hermanos la resignación suficiente para sobrellevar tan terrible desgracia. Mariano Mateo Sendino. ¡Presente!!

EL CORRESPONSAL

22-IV-Año triunfal.

Crónica del enviado oficial La cobardía de los aviadores rojos

Después de darse cuenta del «Boletín del Generalísimo», se leyó anoche desde el micrófono de Radio Nacional, la siguiente información del cronista oficial de guerra:

Ya tenemos el sol, y como se habrán podido convencer, hasta los más obstinados en dudas y recelos con el buen tiempo ha vuelto la actividad a las columnas de nuestro Ejército que están operando sobre Vizcaya. Porque en el día de hoy, ese sol, que tanto añorábamos, ha alumbrado una de las operaciones más brillantes que ha realizado el Ejército del Norte.

Verdadero alarde de competencia táctica, verdadero derroche de buen arte militar ha sido esta jornada que comentamos, y que nos ha dado la posesión de crestas de la importancia de Menaya, alto y bajo, que son las verdaderas llaves de la posesión de la importante ciudad de Elorrio. Estas crestas, de 642 y 668 metros de cota, fueron tomadas, tras de una magnífica preparación aérea y artillera, en dos soberanos empujones que el enemigo no pudo contener.

La ocupación de las alturas de Ombajeta, Catalegui y ermita de Santa Catalina, dejó libre la carretera de Mondragón a Villarreal, por la que no se transitaba desde el mes de Agosto. Pero es que, además, otra columna, después de rodear la famosa Peña de Udalá, subió la cresta, y los 200 muchachos falangistas-tradicionalistas, que la componían, se dieron el gusto de arrancar la bandera roja que los separatistas y bolchevistas vacacos habían clavado en la ingente cumbre, como un airón desafiador, sustituyéndola por la gloriosa bandera bicolor de España.

Fuó un momento de emoción inolvidable, aquel en que ese añorado de valientes, que se tocaban con la boina roja tradicional, y lucían ya la venerable camisa azul, se abrazaron en magnífica explosión de júbilo por su victoria arrolladora, escuchando después, en correcta formación de honor, el Himno nacional, mientras se izaba en el mismo mástil que habían clavado los enemigos de España, en el creston rocoso, el paño sagrado, rojo y amarillo, enseña gloriosa del ejército nacional.

Esta victoria y este episodio tiene, además de su parte emocional, un gran valor en el aspecto militar, porque al ocuparse la Peña Udalá y, naturalmente, los vértices de la contienda, las posiciones enemigas del sector rojo de Campasar, han quedado totalmente rodeadas, así como todos los puestos enemigos, situados al Sur de Elgueta, no quedándose más recurso a los rojos allí parapetados que aprovechar el

momento propicio de la noche de hoy, para salir de la ratonera en que habían quedado metidos, evitando de esta forma el quedarse totalmente copados. Según las noticias, a última hora recibidas, el enemigo evacuó, asimismo, que transmitemos estas impresiones, que no expresan con facilidad la alegría natural por el triunfo hoy logrado, nuestras fuerzas siguen avanzando en la dirección a Elorrio, encontrándose ya en las proximidades de este poblado, una que desgraciadamente también durante la noche, por lo que seguramente resultará prudente la ocupación de la ciudad, que habrá de dejarse para cuando de nuevo luzca el sol.

Los rojos cañonearon hoy Vergara, causando siete víctimas entre la población civil, las cuales deben sumarse a los nueve muertos, y treinta heridos que entre no combatientes produjo el bombardeo rojo de ayer en la misma población. En el bombardeo de hoy, sobre Vergara, una granada atravesó la bóveda de la iglesia, destruyendo un terramamiento antiguo, de gran valor artístico y salvándose milagrosamente un cuadro de Rivera, y el Cristo de Montañés, que se venera en dicho templo.

No quiero omitir un nuevo ejemplo de esfuerzo y pericia de nuestra aviación, singularmente por su admirable y constante trabajo sobre los montes donde han destruido las fortificaciones enemigas y castigado durísimamente a los que tras de ellas se parapetaban.

Como de costumbre, la aviación enemiga no tuvo a bien comparecer en el terreno de la lucha, sin duda porque habrá estado empleándose, con su acostumbrada bravura, en hacer víctimas inocentes en las ciudades de retaguardia, donde están seguros de que no les ven, que gritan a se con nuestros aviones, pudiendo satisfacer su criminal deseo de derramar sangre inocente en la más cobarde de las impudencias. Menos mal que para lo que les va a durar...

EL 1.º DE MAYO

SE CELEBRA EN SEVILLA. UN SORTEO DE LOTERIA, ORGANIZADO POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO EN REPRESENTACION DEL ESTADO, OTORGANDOSE TRECE PREMIOS MAYORES DE MUCHOS MILLARES DE PESETAS Y 250 PREMIOS MENORES DE LOS LLAMADOS DE PEDELA. PRECIO DEL BILLETE: 30 PESETAS, Y EL DECIMO, 3 PESETAS. DETALLES Y PEDIDOS A LA LOTERIA DE LA PLAZA DE LA EUROPA SEVILLA.

Solicitan madrina de guerra Burgos hace 30 años

Celso Fariñas Pasé y Servando Ríos Gil, reclutamiento infantería Toledo número 26, Cerro de los Angeles, Madrid; Tomás Graña, grupo de defensa contra aeronaves, número 2, Zaragoza; Félix Sáinz López, Aniceto Manchado Lucas y Jesús Martínez Ferrández, reclutamiento caballería España número 5, Basconillos del Tozo; Paulino Gil, reclutamiento infantería San Marcial número 22, cuarta compañía, Espinosa de Bracia; Vidal León, Julio Arriaga, Eliseo Ruiz, Feliciano Andrés, José Asenjo, Isidoro Oviedo, Jesús del Olmo, Marcos Nogales, Florentino Barbero, y Francisco Ortega, falangistas de la tercera centuria de Burgos, frente de Salsilla; Mariano González y Eufrosio Vilumbrales, requetés de la tercera compañía, Quincecos de Yuso; Neftali Pardo Alvarez, Luis Fernández, José Domínguez Pérez y Angel González, soldados del regimiento ingenieros de transmisiones, Correllana, Asturias; Félix Tortajada y Gregorio Panero, soldados del regimiento de transmisiones, segunda compañía, Segovia; falangistas Carlos Grandal Piñón y Carlos Padín Padín, segunda bandera de la cuarta brigada mixta, San Claudio, Grado; marineros Ismael Bellas, Vicente Fragueta y Manuel Enriquez, comandante general, Ferrol; alférez alimio de la Academia de Infantería José Luis de Escalante, cuarta compañía de Requetés de Alava, frente de Somosierra; Isaac del Olmo Villacusa, Maximiano Herrero Martínez, José María Nuño Hortelano, Eleuterio Hernández Hernández, Mariano García de la Torre, Jacinto Losada Sebastián, Ezequiel Miguel Valencia, Eiren Melino Fernández, Esteban Arrabal Arranz, y Juan Ayuso Tablado, reclutamiento infantería San Marcial número 22, cuarta compañía, Espinosa de Bracia; guardias civiles Angel Pérez y Pérez y Emigdio Pérez del Río, cuarta compañía de Burgos, Yuncos (To-

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 23 de Abril de 1937. A los cinco años de edad, ha salido al Cielo, el niño José María Zamarrano Sastre, hijo de don Federico, jefe de la sección de Fomento del gobierno civil. —Ha sido nombrado factor auxiliar de la estación de Burgos, don Tobias Muro Ruiz, meritorio de la de Calahorra.

CONCHA Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Crónica judicial

SENTENCIA POR HURTO. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes, que se ha seguido contra German Alcaide Ruiz y Tomás Alcaide Ruiz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándoles como autores de un delito de hurto, a las penas de quinientas pesetas de multa a cada uno, a las sucesivas correspondientes y al pago de las costas por iguales partes.

ledo); Vicente Arráiz Calicó, Buenaventura Meral González, Romualdo Pérez Morales, Lauro Montes Pecharruan, Cirilo Bajo Muñoz, Juan Cantarero, Ciriaco Lucino Miguel Llorente, Gerardo Valle Rodríguez, Sixto Cantero y Luciano García Plaza y Losnes de Ruiz Ruiz, Centuria Azul, ribereña número 21 de Burgos, Villafraanca del Castillo.

San Sebastián HOTEL MIRAMAR EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

BIBLIOGRAFIA

MASONERIA Y SEPARATISMO, por J. Turquets. Ediciones Antiseñarias, Burgos, 1937. Precio: 1 peseta. En varias obras y folletos, ha descubierto el Padre Turquet la influencia masonica en la historia contemporánea de nuestra Patria. En ésta—que merece el calificativo de sensacional—estudia un aspecto de particular interés: el influjo de la Masonería en los movimientos autonomistas y separatistas que han desgarrado la unidad española. Como en una película documental, desfilan ante el lector los episodios de la tragedia patria: Filipinas, Solidaridad Catalana, Asamblea de Parlamentarios, Fundación del partido nacionalista vasco, Pacto de San Sebastián, Estatuto, Rebelión de Octubre, Guerra civil. Utilizando una documentación muy selecta y en su mayor parte inédita hasta la fecha, el autor descubre en cada uno de estos episodios las maquinaciones o altas de la Francmasonería. Pueden resumir el efecto que nos ha causado su lectura, diciendo que es un antecedente indispensable para orientar el porvenir de España. El español que desconoce los datos expuestos en esta obra vive, sencillamente, en el limbo. De venta, en todas las librerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse a Ediciones Antiseñarias.—Apartado, 98.—Burgos.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Profesionales

Doctor Muñoz Cosme. 94) Diputación Oficial (antiguamente Entarcedonada de la Piel y Venereas) Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero. MOISES ARROYO ARROYO (SUPERMEDIOS DE LA PIEL Y VENEREAS) PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono, 1550 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. G. BAÑUELOS OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 2208 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6. J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18 (Antes plazuela del Arrobiano) CLINICA DENTAL Basebio Moranchel y su obrero Basebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4.

Profesionales

Doctor Muñoz Cosme. 94) Diputación Oficial (antiguamente Entarcedonada de la Piel y Venereas) Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero. MOISES ARROYO ARROYO (SUPERMEDIOS DE LA PIEL Y VENEREAS) PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono, 1550 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. G. BAÑUELOS OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 2208 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6. J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18 (Antes plazuela del Arrobiano) CLINICA DENTAL Basebio Moranchel y su obrero Basebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4.

TODA LA ESPAÑA LIBERADA

Usa ya la pastilla de tinte "S. I. E. B." El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas "S. I. E. B." Distribuidor para España liberada: M. Alcaucer y Compañía (Laraña, 8 y 10.-SEVILLA)

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Cámara Oficial Agrícola de la provincia

Asisten los señores Gil de la Piedra, Mediavilla, del Campo, Arcos, Marcos, Pérez, Barrera e ingeniero provincial veterinario, bajo la presidencia de don Francisco Estévez, actuando de secretario el señor Del Val. Entre los acuerdos tomados, figuran los siguientes: Ver con simpatía y aceptar la iniciativa que hace el delegado militar, presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Sevilla, sobre la conveniencia de celebrar una reunión de Cámaras, existentes en territorio liberado, para estudiar conjuntamente las bases de lo que sus reglamentos deben tener de común, y ver la forma de sentar los fundamentos de la organización de la agricultura española en un amplio sentido nacional, e incorporándose al movimiento cooperativo que informa la vida económica del nuevo Estado español. Subvencionar con la cantidad de 2.000 pesetas al Concurso de Ganados y Exposición-Feria de Agricultura, Colonia Rípia y Cultural, que se celebrará en Burgos con motivo de la festividad de San Pedro y San Pablo. Ampliar hasta el día 15 del próximo mes de Mayo, la entrega de los huevos de gallina de razas selectas que esta Cámara tiene adquiridos, e invitando a los agricultores a que activen sus pedidos, a fin de que los citados huevos no se estropeen por la permanencia prolongada en la oficina. También se resolvieron numerosos asuntos de trámite.

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las Farmacias el

Digestónico

Del DR. VICENTE

CREMA PARA AFEITAR LOCION PARA DESPUES DE AFEITAR NEMO LABORATORIOS ENEIDA Paseo Colón, 8, entresuelo, San Sebastián

En el frente de Vizcaya han continuado las operaciones, siguiendo la progresión de nuestras fuerzas, que han ocupado importantes posiciones

LA FUSION DE REQUETES Y FALANGISTAS

SALAMANCA.— Después de la gran manifestación que se celebró en Toledo como acto de adhesión al Generalísimo con motivo de la disposición unificando las milicias nacionales, se han reunido las organizaciones sindicales falangistas y tradicionalistas para llevar a cabo la fusión.

LA CARENCIA DE VIVERES EN MADRID

PARIS.— Comunican desde Madrid, en telegrama que ha logrado burlar la censura marxista, que en dicha ciudad faltan en absoluto la leche y el azúcar.

Cada ciudadano recibe semanalmente cuarenta gramos de un líquido que sustituye al aceite y cuarenta gramos de arroz.

El resto tiene que procurárselo cada uno por su cuenta, pero son muy pocos los días en que contadas tiendas de comestibles abren sus puertas.

LOS ANARQUISTAS DE VALENCIA ASESINAN A KLEBER

PARIS.— Desde Madrid participan en el transcurso de una violenta discusión, el general ruso Kleber, disparó su pistola contra un oficial anarquista, causándole la muerte.

El oficial anarquista había abofeteado al general ruso.

Kleber, perseguido por los amigos del anarquismo, se refugió en Valencia, donde lo han asesinado los anarquistas de dicha población.

Esta noticia, se ha recibido, como la anterior, sin haber pasado por la severa censura marxista.

TODAS LAS RESERVAS DE LAS COMPAÑIAS FERROVIARIAS EN PODER DE LOS ROJOS

VALENCIA.— Con el pretexto de preparar una reforma de plan ferroviario, las autoridades marxistas se han apoderado de todas las reservas de las Compañías de ferrocarriles, habiéndose comprobado y denunciado por determinado sector anarquista, que las cuentas corrientes que los socialistas y comunistas que han intervenido en la operación tienen en Francia y en Inglaterra, han experimentado un sensible aumento.

LOS NACIONALES DOMINAN ELORRIO

SAN JUAN DE LUZ.— Los soldados del general Mola aprovecharon las horas de buen tiempo de la tarde de ayer, atacando por sorpresa las posiciones marxistas del sector de Elorrio, y apoderándose, tras duro combate, de las posiciones de Carrascain.

Después de esta conquista, los nacionales dominan Elorrio, importante centro de comunicaciones en la carretera de Bilbao.

La aviación nacional se mostró asimismo a la altura de la causa del frente de Bilbao.

La aviación marxista intentó oponerse, fracasando desde el primer momento y perdiendo tres aparatos de caza, uno de ellos, según comunican en las propias estaciones de radio rojas, pilotado por el as Rio Crespo, recientemente ascendido a capitán por el ministro del Aire.

Al anoecer, los soldados nacionales acamparon en sus nuevas posiciones.

NUESTRO GLORIOSO EJERCITO SE APODERA DE UNA NUEVA CENTRAL ELECTRICA

VITORIA.— En su victorioso avance en el frente de Vizcaya, las tropas del general Mola han conquistado una central eléctrica, que proporciona fuerza a todos los pueblos del valle de Aramañona.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL GENERAL FRANCO

LONDRES.— El enviado especial del «Daily Mail» ha entrevistado al general Franco.

Interrogado acerca de los propósitos de negociar con los rojos, el jefe del Estado manifestó:

—No podemos concebir ningún compromiso de esta índole. Sólo la victoria de los nacionales pondrá fin a las hostilidades.

Hablando de política internacional, el generalísimo Franco ha afirmado que la España nacional desea mantener relaciones de cordialidad con todas las potencias.

Refiriéndose a la Sociedad de Naciones, ha dicho que este organismo no ha alcanzado la meta para la que fue creada, por lo que es lógico el escepticismo acerca de la eficacia de su labor.

Sobre la patena de una supuesta victoria marxista en el frente de Cudalajara, el Caudillo se expresó en los siguientes términos:

—Los propagandistas rojos son capaces de las más burdas afirmaciones. Lo cierto es que nuestras tropas efectuaron un avance de diversos kilómetros en el frente de Guadalajara.

Acerca del trato dispensado a los voluntarios extranjeros que han venido a España para luchar al lado de los bolcheviques, ha dicho:

—A los desertores y prisioneros una vez identificados los repatriamos. Nos consta que en su mayoría han venido a España engañados y que si no desertan todos es porque no pueden.

Finalmente, al ser interrogado sobre el número de víctimas de esta guerra, el jefe del movimiento nacional español ha declarado que se cifra en desastrosos mil los muertos y heridos marxistas y en treinta y cinco mil los de los nacionales.

A estos hay que añadir no menos de desastrosas cincuenta mil personas, asesinadas por los anarco-marxistas.

LA CRIMINAL YESANIA ROJA LES LLEVA A EMPLEAR BALAS DUN-DUN

SEVILLA.— Han sido publicados con carácter oficial, diversos citámenes médicos, que acusan el empleo de balas dun-dun, por los marxistas.

Las heridas sufridas por veinticinco soldados nuestros, en zonas del sector de Peñarroya, consisten en una prueba evidente de esa bárbara violación de la ley de los compromisos internacionales.

LA CRONICA DE "LE JOUR"

BAYONA.— La segunda y potente ofensiva desarrollada ayer por el general Mola en el frente de Vizcaya, continúa su desenvolvimiento con un plan metódico y un coraje que supera al de las primeras batallas en los montes, tales como el Amboto y Urquioia.

Con un tiempo espléndido, sobre las once de la mañana, la artillería y la aviación de bombardeo se han dedicado a una labor intensísima.

Ha tenido por objetivo este bombardeo, las coníferas que se extienden entre Campanzar y Azconerrieta, pasando por Zabala, los tres Incharotas y el desfiladero de Elguziti, mientras que numerosas unidades navales ataban a diversos puntos estratégicos de la costa.

Las granadas de todos los calibres han arrojado las líneas durante cincuenta minutos y las defensas enemigas ofrecían un aspecto de vocación, ni hacia los trabajos marroquíes, los tercios de requetés y soldados, se lanzaban al ataque en un frente de quince kilómetros.

El enemigo se defendió con extraordinario ardor, pero ha tenido que replegarse al comenzar la noche y abandonar a las fuerzas eternas las posiciones estratégicas que ocupaban, con ocho muertos y trescientos heridos, y abandonando material de armamento en cantidad que el servicio de recuperación no ha podido todavía clasificar.

En el campo marxista la desmoralización aumenta. Después de las últimas victorias nacionales, se señala que el segundo regimiento de Infantería se ha sublevado negándose a luchar. No obedece más que un simple sargento llamado Antonio González Morales.

LLEGADA DE BARCOS

LA ROCHELA.— Han llegado al puerto de La Palice cuatro buques de carga ingleses. Son el «Thorpehall», el «Stinson», el «Thurston» y el «Seacastle». En las mismas aguas se encuentra el crucero británico «Shropshire». Un torpedero de la misma nacionalidad ha salido del mismo puerto, así como el torpedero norteamericano «Hartfield».

UN ARTICULO DE "LE JOUR"

PARIS.— Bajo el título de «¿Quién manda en París?», Araquistáin ordena los movimientos de nuestros diplomáticos», publica «Le Jour» el siguiente artículo:

«M. Barbier, consejero de la Embajada, dirige, desde hace muchas semanas, los servicios de la Embajada de Francia, transferida de Madrid a Valencia. Este diplomático ha servido íntimamente a su país y ha defendido con energía a nuestros compatriotas.

Numerosos milicianos franceses, desengañados de sus fusiones, encontraron siempre en la casa de Francia el asilo seguro que tenían el derecho de buscar. El personal de la Embajada, con la mayor atención, les acompañaba después a bordo del barco que les debía conducir a Marsella.

M. Marty y el Gobierno español se han indignado, que un funcionario francés se haya mostrado humano y no se haya hecho cómplice del Frente Popular.

Así, M. Araquistáin, ha venido a protestar ante León Blum, por el hecho de que la Embajada y los Consulados franceses sean «agencias de deserción» y por que los funcionarios de éstos se hayan negado a entregar al Gobierno de Largo Caballero los refugiados que allí habían buscado asilo.

El jefe del Gobierno ha cedido a las exigencias de Mr. Araquistáin, ha prometido que Mr. Barbier será desplazado. Se retrasa la decisión, ante el temor de la emoción que amenaza provocar.

Sin embargo, podemos precisar que M. Payard, consejero de nuestra Embajada en Moscú, ha sido designado para sustituir a Mr. Barbier.

QUIEREN MANDAR VIVERES A BILBAO

LONDRES.— El decano protestante de Canterbury, intenta reunir diez mil libras esterlinas para enviar a Bilbao un barco con víveres. El buque, que actualmente se encuentra en el puerto de Cardiff, estaría listo para hacerse a la mar, dentro de unos diez días.

DESTITUCION DE CONSEJEROS

BAGDAD.— El Gobierno del Irak ha destituido a los consejeros de sus legaciones en París y Berlín, bajo la acusación de intentar un tráfico de armas, amparados en su representación oficial, que serían enviadas a España.

El primero se ha refugiado en Líbano, pero el Gobierno del Irak ha pedido su extradición. El segundo ha sido destituido en Mosul, cuando

grasaba por vía férrea y ha sido encarcelado en Bagdad.

INTERESANTE DOCUMENTO

BERLIN.— Las declaraciones inglesa y francesa sobre la liberación de Bélgica, de las obligaciones del Tratado de Locarno y la respuesta a ellas, se publicarán mañana.

UN DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GUERRA DE FRANCIA

PARIS.— En Inglaterra pronunció un discurso el ministro de Guerra francés, quien procuró desvanecer el temor al comunismo francés, diciendo que el orden público no estaba amenazado y que nadie puede amenazarlo seriamente.

RESPUESTA AL DISCURSO

PARIS.— Escenas revolucionarias se produjeron ayer en una población del norte de Francia.

Esta población se encontró durante 24 horas, completamente en manos de unos 200 comunistas bolcheviques, que ejercieron un verdadero terror.

Los rebeldes asaltaron el Ayuntamiento, haciendo convocar a reunión al alcalde, para votar un crédito para los desocupados de la ciudad.

La policía no intervino sin previa orden del prefecto.

La tranquilidad pudo restablecerse solamente: muy entrada la noche.

UNA DESCARGA DE PATATAS INTERRUMPIDA

BURDEOS.— El vapor inglés «Saragone», cargado oficialmente de patatas y cebollas, que intentó forzar el bloqueo de Bilbao, ha regresado a este puerto, sin haberlo conseguido y el capitán decidió descargar la mercancía para evitar que se pudriera.

Había ya comenzado la operación, cuando el Sindicato de obreros del puerto, decidió suspender la descarga, porque la comisión internacional del control, del comité de no intervención, quería aprovechar la circunstancia con el fin de averiguar si entre las patatas y las cebollas había armas escondidas en las bodegas.

Este es el primer incidente que se produce con motivo del control. Se han dado severas órdenes, para que nadie pueda subir a bordo del «Saragone», así como se ha prohibido a la tripulación que dé informes de ninguna clase.

CHILE PIDE EXPLICACIONES URGENTES A VALENCIA

VALENCIA.— Se desmiente categóricamente el que el embajador de Chile haya sido objeto de vejaciones por parte de las autoridades madrileñas y valencianas. Se trata solamente de la revisión de la documentación, que es un acto normal, si bien se practica en casos excepcionales.

LONDRES.— Las noticias que se reciben de Chile, informan que existe un gran malestar por el trato dado por el Gobierno de Valencia a su embajador en Madrid, señor Núñez Morgado.

En los círculos diplomáticos de esta capital, se conoce ya que dicho embajador, a instancias del británico, regresó a tierra nuevamente y marchará a Madrid, siempre con la tutela inglesa.

SANTIAGO DE CHILE.— El Gobierno de Chile, protestó hoy ante la Embajada marxista de esta capital, del

atentado político de que ha sido víctima su embajador en Madrid, señor Núñez Morgado, quien tuvo que refugiarse en la residencia de la Gran Bretaña para evitar el registro de que por la fuerza quisieron hacerle objeto los comunistas por orden del Gobierno de Valencia.

Núñez Morgado, para evitar que fuera desvalijada su Embajada, pudo huir y pasó la noche de ayer a bordo del barco argentino «Tucumán», donde se encuentran ciento treinta y cinco refugiados, bajo el pabellón chileno y argentino.

El Gobierno de Chile ha pedido explicaciones urgentes de estos hechos, que calificó de muy graves.

SANTIAGO DE CHILE.— Llegan noticias de Londres, según las cuales el embajador chileno en Madrid, señor Núñez Morgado, ha tenido que huir de España en un barco inglés.

Esta noticia no ha sido confirmada todavía, pero ha producido enorme sensación en todo el país, porque se adelanta una criminal maniobra marxista.

LOS COMUNES SIGUEN PREOCUPADOS POR EL BLOQUEO DE LAS COSTAS VASCAS

LONDRES.— No pasa día sin que la situación de los navios británicos en las aguas españolas sea planteada en la Cámara de los Comunes por las oposiciones laborista y liberal.

Ayer, M. A. Henderson, laborista, ha preguntado al primer lord del Almirantazgo si la flota de guerra había recibido instrucciones para proteger a los barcos británicos que transportan víveres a Bilbao, y que podrían sufrir el fuego de los navios nacionalistas.

Sir Samuel Hoare ha respondido que los navios de guerra ingleses protegerán a los vapores mercantes en alta mar, pero que estos últimos corren peligro y navegarán a riesgo propio en las aguas territoriales españolas.

Esta regla—ha declarado el ministro—se seguirá, esté o no en aguas territoriales el navio de guerra español.

NUESTRA AVIACION PROVEE DE ARMAS Y VIVERES A LOS HEROES EN SANTA MARIA DE LA CABEZA

SEVILLA.— La aviación nacional ha efectuado un raid sobre el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, donde con gran valentía y no menos heroísmo, resisten los guardias civiles que allí se trasladaron desde los primeros días del movimiento. Los aparatos nacionales arrojaron sobre los defensores del Santuario víveres, municiones y armamento suficiente para resistir las acometidas del enemigo.

Nuestro avión, después de efectuar el aprovisionamiento, voló sobre el Santuario a baja altura, lo que permitió a los aviadores observar el regocijo y entusiasmo de los guardias civiles, que bajo los aparatos agitaban con gran contento sus pañuelos y sus manos.

LO QUE LLEVABA EL "MAR CANTABRICO"

LISBOA.— Se van conociendo nuevos detalles de las mercancías que llevaba a bordo el «Mar Cantábico», apresado hace ya algún tiempo por la escuadra nacional.

Entre otro material, el barco rojo transportaba treinta mil uniformes para los milicianos y veintidós aviones con motores nuevos y magníficas piezas de repuesto.

EL SENTIR DEL PUEBLO ESPAÑOL

La adhesión entusiasta de toda la zona liberada, al Caudillo

Continúan llegando a Salamanca ininidad de despachos y testimonios de adhesión al Caudillo de la nueva España, después de su decreto unificando los núcleos patrióticos que apoyan y luchan en el actual movimiento liberador de la Patria.

Penetrar en la antecala del Cuartel general donde sobre grandes mesas se apilan los montones de telegramas y despachos que llegan a todas las capitales, ciudades y pueblos de la España liberada, y considerar que cada uno de aquellos testimonios en números responden a distintas narraciones colectivas e individuales, pero todas ellas unidas en un mismo sentir de felicitación y adhesión al Generalísimo, por haber interpretado tan fielmente los deseos del pueblo español; pensar todo esto es experimentar una de las más grandes satisfacciones que los buenos patriotas debemos sentir, es advertir el pulso de la España que en estos momentos históricos da la medida de lo que una nación que encierra dentro de sí una percepción tan clara del gran momento histórico que vivimos, se proyectará y tiene que proyectarse hacia los grandes cambios que llevan al triunfo y a la victoria.

Las clases altas, las clases medias, las clases modestas, todos, en excepción, han valorado las palabras del Caudillo y se han dado perfecta cuenta de que han servido para asentar la piedra angular de la España grande que todos los españoles vamos a edificar con nuestro propio esfuerzo.

La guerra civil española, con el dominio de todas las guerras, ha servido también para amarrar todas las volun-

tades dispersas del carácter un poco individualista español. Hoy, la lucha nos ha identificado a todos a luchar contra los traidores a la Patria y junto al jefe supremo de la nueva España nos agrupamos con ferviente entusiasmo y adhesión.

El discurso y el decreto recientes del Generalísimo, de tanta resonancia han levantado en el ánimo nacional, serenos siempre considerados como talones históricos de una etapa esencialmente constructiva.

Ha llegado el trascendental momento en que toda España se ponga en pie, dispuesta a colaborar en la magna empresa de la reconstrucción de un país.

Vivamos un tiempo de lucha y todos tenemos que entregarnos a nuestra labor con espíritu de combatientes; en la oficina, en el taller, en el campo, en todo trabajo productivo, nuestra labor debe emprenderse con la despertada actividad del que ocupa un puesto avanzado en el frente. Si todos los españoles realizamos nuestras propias tareas con espíritu de vanguardia, entonces podremos decir que esta inmensa palpación de telegramas fragorosos, muy pronto, en la realidad de una fábrica proyectada hacia el Cielo y España, entrando en una era de prosperidad y dirigida por la clara inteligencia del Caudillo, logrará alcanzar la elevada cima de un nuevo siglo de oro.

SALAMANCA.— Es abrumadora la tarea de repasar la ininidad de telegramas que se amontonan en algunas dependencias. Se necesitan días para examinar tanto despacho, para hacer una

relación de los principales, habría que emprender una labor agotadora de clasificación.

A las comunicaciones telégraficas de las autoridades, de las entidades públicas, de las sociedades mercantiles y civiles, hay que añadir las de personal de Telégrafos de todas las capitales, las de los maestros que firman también todos sus alumnos, la de un simpático grupo de carteros de Huelva.

Vienen, después de inacabable firma, telegramas firmados conjuntamente por los jefes de la Falange y Requetés, despachos particulares, firmados por el jefe de la casa y familia, grupos de flechas y pelayes, que también quieren hacer presente al Generalísimo su adhesión.

A título de información y como prueba de ingenuidad y candor infantil, transcribimos textualmente el siguiente telegrama de Santo Domingo de la Calzada. Inmensa alegría y nacido patriotismo, inspira nuestra felicitación discursiva y renovamos adhesión Su Excelencia, lamentando corta edad impida empuñar las armas.

Las ciudades y pueblos continúan llegando en verdadero alud y en todos ellos, se testimonia la más inquebrantable adhesión y las más fervientes felicitaciones.

De Falange Española se han recibido fervorosos despachos de Palencia, Utiel, San Sebastián, Valladolid, Pamploña, Badajoz, Zaragoza, Sevilla, Granada, Cáceres, Logroño, Avila, Orense, Melilla, Málaga, Tetuán, Coruña, Coicía, Brozas, Cúcuta, Calamañá, Aranda de Ebro, Marañón, Cezama, Villaverde, Aranguren, Marín, Lodosa, Vera, Fitero, Hurri, Sangüesa, Estella, Grañón, Anorbe, Cogolla, Rioseco, Villapayor, Lucena, Ciratruengo, Villare, Santa Cruz, Cilleros, Iruin, Montañez, Arroyo Moias, Madronea, Calatafud, Brunel, Puente de la Reina, Elcal, etc. etc.

De Requetés se han recibido telegramas además de las capitales de provincia de los siguientes puntos: Olivenza, Illaverde, Aguilar del Río, Alhama, Calugo, Cimaya, Santo Domingo de Calzada, Navañón, Filles, Monjón, Alameda, Valcañas, Villagarra, Urduliz, Fitero, Zumaya, Villacastillo, Alalayud, Brunel, Puente de la Reina, Alfo, Casera, Puente de la Reina, Elcal, etc. etc.

Del resto de las milicias, Renovación y J. A. P., también se recibieron numerosos telegramas de acatamiento, obediencia y fervorosa adhesión.

El país, en un compacto bloque, se une al Generalísimo

SALAMANCA.— Continúan afluendo al Cuartel General innumerables testimonios de adhesión al jefe del Estado por su decreto, unificando las milicias, unificación que es la de todo el país en un compacto bloque.

El entusiasmo del pueblo por la decisión del Caudillo, se ha traducido en imponentes manifestaciones celebradas en todos los pueblos y ciudades de la España liberada. En todas estas manifestaciones vibra el mismo espíritu de unidad inquebrantable que ha sabido interpretar el general Franco al asumir el mando de las milicias.

Entre los millares de telegramas recibidos, destacamos éstos:

PAMPLONA.— Autoridades, Junta carlista de guerra y Falange Española de Navarra tienen el alto honor de dirigirse a S. E. el Generalísimo de Ejércitos nacionales, jefe del Estado Español, para expresar la entusiasta felicitación por el decreto de unificación de las milicias de Falange y Requetés, cuya hermandad y compenetración se puso de relieve en la imponente manifestación patriótica, celebrada ayer en esta ciudad, en la que se exteriorizaron los sentimientos inquebrantables de adhesión a V. E., por cuyos ideales ofrecen generosamente su sangre nuestros gloriosos mártires caídos en los campos de combate. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

El jefe provincial de Falange y la Junta Carlista de Guerra.

VITORIA.— Esta mañana, con inmensa concurrencia, se celebró una entusiasta y patriótica manifestación, en la que Vitoria entera expresó su leal e incondicional identificación por el decreto de unificación de las milicias, interrumpiendo los fervientes deseos de la Patria. Terminó la manifestación en la plaza de España, donde el alcalde dirigió la palabra a la multitud a la que expuso lo que España debe al Generalísimo Franco. No le debe únicamente—dijo— su deliberación, sino su futuro esplendoroso. Terminada la manifestación se acordó enviarle este telegrama que expresa la adhesión y fe ciega en su mando: ¡Viva España y Viva España!

PALMA DE MALLORCA.— Al conocerse la noticia del decreto de unificación de las milicias, se produjo una explosión de entusiasmo popular, que se tradujo en una grandiosa manifestación, por la que el pueblo testimonió su adhesión al Generalísimo Franco.

LAS PALMAS.— En esta ciudad se celebró una manifestación, en la que tomó parte todo el pueblo que mostró su júbilo por el decreto de unificación de las milicias que inicia la marcha y estructura del nuevo Estado.

En nombre del pueblo le renuevo la adhesión. ¡Viva España! ¡Viva Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.!

TENERIFE.— El pueblo tinerfeño hizo patente el júbilo que ha causado en toda la isla por el decreto de creación del Estado corporativo. Ante las autoridades militares desfiló los Síndicos de las J. O. N. S., cuyo paso fue saludado con delirantes ovaciones, respetuosos saludos nacionalistas. ¡Viva España! ¡Viva nuestro Caudillo! ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Viva España!

CADIZ.— En todos los pueblos de esta provincia tuvo manifestación de adhesión y cariño. Al terminar estos actos recibí V. E. la absoluta fidelidad de la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., de esta provincia, quedando sus órdenes por España y para España. El jefe provincial, Joaquín Bernal.

ORENSE.— Recordando las vibraciones de la magna manifestación que se está celebrando por toda esta ciudad entusiasmada por la unificación de sentimientos y aspiraciones que nos conducen al triunfo definitivo, envío a vuecencia, como Caudillo y personificación de la Patria el testimonio de la adhesión de los oreñenses.—El alcalde, Eduardo.

PALENCIA.— Terminada en estos momentos la imponente manifestación de adhesión incondicional al jefe del Estado, por la unificación de las milicias al servicio de la Patria, en nombre del pueblo que aclamó y vitoreó entusiastamente al Caudillo y a las

milicias, expreso mi felicitación.—El alcalde.

También se celebraron manifestaciones de entusiasmo popular en Egea de los Caballeros, Marbeli, Gibralfuorte, Puerto Real, Monasterio, Puerto de Santa María, Fuentelepietra, Arjate, Jijena, Bande y Fuenterabía, cuyas autoridades enviaron telegramas de adhesión al Caudillo, expresando la satisfacción del pueblo y la absoluta compenetración de las milicias.

Entre el cúmulo de telegramas llegados de toda España—Península, Islas Baleares, Canarias y Plazas de soberanía de África y Protectorado de África—merecen destacarse por su singular interés los siguientes:

SEVILLA.— La Central nacional-sindicalista de Falanga Española, integrada por ochenta mil productores de todas las clases, jura fidelidad absoluta por el jefe nacional, Franco. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

VALLADOLID.— La delegación provincial de la O.N.C. Corporativa, se adhirió incondicionalmente a V. E. Sánchez Baslarzo.

VIGO.— Las milicias todas de esta plaza, que son una sola, me ruego saluden en su nombre a su jefe supremo de España, siempre a sus órdenes.

ZARAGOZA.— Con el brazo en alto vibrando con emoción de falangistas en el corazón y con la mirada puesta allí donde vislumbramos los albores de la España imperial, una grande y libre—Cuatro mil empresarios zaragozanos que integran los Sindicatos de Industria y Comercio adictos a esta Central de empresarios nacional-sindicalistas, te saludan al grito de ¡Viva España! A tus órdenes. El delegado central de la Central de empresarios nacional-sindicalistas, Plu Abolcarubra.

SEVILLA.— «F. E.» de Sevilla, cuya concepción atestigua la fidelidad de su pensamiento nacional-sindicalista y su constante disciplina ante el salvador de la Patria, el primer periódico que se lanzó bajo el dictado Falange Española Tradicionalista de las JONS, reitera su devoción al depositario del programa de nuestro Austria. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

MELILLA.— Afirmamos a V. E. nuestra total adhesión lealtad y absoluta fidelidad poseídos de inextinguible entusiasmo y seguros de que sabrán conducir a España por los caminos de la gloria y del Imperio que sólo José Antonio, volviendo a la gloriosa tradición de nuestros mayores. ¡Viva España! ¡Viva España!

El jefe provincial de Falange y el jefe local de la Comunión Tradicionalista, las dignidades eclesiásticas, felicitan asimismo del decreto de unificación de las milicias y en este sentido, han enviado su adhesión al Caudillo el Arzobispo de Granada y los Obispos de Córdoba y Orense.

Del frente de combate es que en donde llegan hasta al cuartel general del Generalísimo, jefe del Estado, más encendidas muestras de adhesión.

He a u dos te tiempo y a los mismos. ¡ADRAQUE.— La primera y segunda compañías de Requetés navarros del Tercio del Rey, que fueron los primeros que salieron de Pamplona, el 10 de Julio, para los frentes de combate, en defensa de Dios y España, en un S. E. respetuoso testimonio de inquebrantable adhesión. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

HUESCA.— Desde esta vecindad, en la gran ciudad de Huesca, en el momento de la manifestación para celebrar el entusiasmo producido por el decreto de unificación de las milicias, quedando sus órdenes por España y para España. El jefe provincial, Joaquín Bernal.

ORENSE.— Recordando las vibraciones de la magna manifestación que se está celebrando por toda esta ciudad entusiasmada por la unificación de sentimientos y aspiraciones que nos conducen al triunfo definitivo, envío a vuecencia, como Caudillo y personificación de la Patria el testimonio de la adhesión de los oreñenses.—El alcalde, Eduardo.

PALENCIA.— Terminada en estos momentos la imponente manifestación de adhesión incondicional al jefe del Estado, por la unificación de las milicias al servicio de la Patria, en nombre del pueblo que aclamó y vitoreó entusiastamente al Caudillo y a las

uno de los medios que tienes en tu mano, lector, para evitar el empleo de divisas extranjeras, es el de conservar los papeles—para tí inútiles—y depositarlos en los puntos determinados por la Administración.

De Argentina, Chile, Cuba, Uruguay, Panamá y otras Repúblicas sudamericanas, se han recibido numerosos cables firmados por destacadas personalidades y representaciones de las Repúblicas hermanas.

El jefe provincial de Falange y el jefe local de la Comunión Tradicionalista, las dignidades eclesiásticas, felicitan asimismo del decreto de unificación de las milicias y en este sentido, han enviado su adhesión al Caudillo el Arzobispo de Granada y los Obispos de Córdoba y Orense.

Del frente de combate es que en donde llegan hasta al cuartel general del Generalísimo, jefe del Estado, más encendidas muestras de adhesión.

He a u dos te tiempo y a los mismos. ¡ADRAQUE.— La primera y segunda compañías de Requetés navarros del Tercio del Rey, que fueron los primeros que salieron de Pamplona, el 10 de Julio, para los frentes de combate, en defensa de Dios y España, en un S. E. respetuoso testimonio de inquebrantable adhesión. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

HUESCA.— Desde esta vecindad, en la gran ciudad de Huesca, en el momento de la manifestación para celebrar el entusiasmo producido por el decreto de unificación de las milicias, quedando sus órdenes por España y para España. El jefe provincial, Joaquín Bernal.

ORENSE.— Recordando las vibraciones de la magna manifestación que se está celebrando por toda esta ciudad entusiasmada por la unificación de sentimientos y aspiraciones que nos conducen al triunfo definitivo, envío a vuecencia, como Caudillo y personificación de la Patria el testimonio de la adhesión de los oreñenses.—El alcalde, Eduardo.

PALENCIA.— Terminada en estos momentos la imponente manifestación de adhesión incondicional al jefe del Estado, por la unificación de las milicias al servicio de la Patria, en nombre del pueblo que aclamó y vitoreó entusiastamente al Caudillo y a las